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2024--2025学年九年级第一学期期中检测名校卷

【物理】

一、单项选择（每题3分，共27分）
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１、如图所示，下列是利用热传递方式来改变物体内能的是 （    ）

       　  B．              C．               D．

2、若 用一个开 关同 时控制 两 盏 电灯，下列说法正 确 的 是（    ）

A. 两灯一定是并联                 B. 两灯一定是串联

C. 两灯既是并联也是串联           D. 两灯可能并联也可能串联

３、下列情况中，物体既具有动能又具有重力势能的是 （    ）
A.海面上航行的轮船                  B.空中飞行的子弹

C.吊在天花板上的电灯                D.拉长的橡皮筋

４．摩托车上的热机工作时提供动力的是（    ）

A．吸气冲程  　B．压缩冲程    C．做功冲程　  D．排气冲程

５．质量相同的两个物质由于吸热而升温，若它们的比热之比为1∶2，升高的温度之比为3∶2，则它们吸收的热量之比为 （    ）

A．3∶4
    B．4∶3      C．1∶3
 
 D．3∶1

6、“嫦娥一号”返回舱在距离地面一定高度时，需要打开降落伞减速，以便安全着陆，在返回舱减速下降的过程中（    ）

A．动能不变，势能减小，机械能不变        

B．动能不变，势能减小，机械能减小
C．动能减小，势能减小，机械能减小        

D．动能增大，势能减小，机械能不变
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7、如图所示，粗略测量小明同学引体向上运动的功率时，下列物理量不需要测量的是（    ）

A. 小明的质量　　　　　　      B．单杠的高度　　

C．每次身体上升的高度　　      D．做引体向上的时间

8、下列器材中不属于用电器的是 （    ）

A. 电灯          B. 电熨斗         C. 开关         D. 空调 

9、如图所示，当开关S闭合时，两只小灯泡能同时发光的正确电路是（    ）
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二、填空题（每空2分， 共26分）

[image: image7.png]AL 8T s



10、如图所示，在电路中要使电灯L1和L2并联，应闭合开关       。为了防止电路出现短路，不能同时闭合开关         。
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11、如图所示电路中，电流表A1与A2指针指示的位置如图所示，则电流表A1所使用的量程为     ，通过灯L1的电流是         。
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12、图所示的电路中，要想使两灯泡并联，只需将导线e由B接线柱拆下改接到A或C接线柱上即可，若要使两灯泡串联，在原图基础上最简单的改接方法是________。
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13、如图所示，当开关S闭合后，要使电阻R1、R2并联，甲表是       、乙表是      。(选填“电流表”或“电压表”)
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14、图中有四组不同的电阻，已知R1<R2，由图可以看出组合后的总电阻电阻值最小的一组是______，最大的一组是           。
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15、如图所示，装修工人用滑轮组把重为300N的货物在25s内匀速提高到10m高的楼上，所用拉力为125N，则该滑轮组的机械效率是        。
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16、如图所示，小明同学向上跳台阶进行晨练，已知小明重500N，在10s内匀速连跳12级台阶（每级台阶的高度为0.2m），在这个过程中，小明做功的功率是          W.

17、如图是卫星的轨道示意图。人造卫星沿椭圆轨道绕地球运行时，离地球最近的一点叫近地点，最远的一点叫远地点。卫星在运行过程中机械能守恒。当卫星从远地点向近地点运动时， 它的重力势能_________（增大/减小），速度越来越________（快/慢）。
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三、实验题（第18题10分，第19题12分，共22分）
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18、（10分）某实验小组在“测滑轮组机械效率”的实验中得到的数据如下表所示，第1、2、3次实验装置分别如图甲、乙、丙所示。
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(1)实验中应该               竖直向上拉[image: image19.png]


动弹簧测力计；

(2)比较第1次实验和第2次实验，可得结论：使用同样的滑轮组，

提起的钩码越重，滑轮组的机械效率越          。

(3)第3次实验中所做的有用功是        J，机械效率是______。

(4)第3次实验中动滑轮个数比第2次实验多，动滑轮自重增大，对动滑轮所做的额外功         (填“增大”或“减小”)。

19、小红猜想动能的大小可能与物体质量和运动速度有关，于是设计了如图甲、乙所示的实验，探究动能的大小与哪些因素有关。（12分）
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（1）让质量相同的两个小球沿同一光滑斜面分别从A处和B处开始向下运动，然后与放在水平面上的纸盒相碰，纸盒在水平面上移动一段距离后静止，如图甲所示。

（2）让不同质量的两个小球沿同一光滑斜面分别从B处开始向下运动，然后与放在水平面上的纸盒相碰，纸盒在水平面上移动一段距离后静止，如图乙所示。上述甲、乙两组实验中：

①乙图中让不同质量的两个小球从同一高度滚下的目的是两球到达水平面时，具有相同的              。

②选用图甲探究的是动能与           的关系， 得出的结论是：           

                       。                             

③选用图乙探究的是动能与       的关系，得出的结是：                  。

④物理研究方法有许多，如等效替代法、类比法、对比法、控制变量法；本实验中运用了两种研究方法，一是             法；二是转换法，就是用纸盒移动的距离长短来表示小球动能的大小。

四、综合题（本题共15分。）

20、(9分）某中学为学生供应开水，用锅炉将200kg的水从25 ℃加热到100℃，燃烧了6kg的无烟煤。

[水的比热容是4.2×103J/(kg•℃)，无烟煤的热值是3.4×107J/kg]

（1）锅炉内200kg的水吸收的热量是多少焦耳？

(2)6kg无烟煤完全燃烧放出的热量是多少焦耳？

(3)此锅炉的效率是多少？

21、（6分）如图所示的电路中，A、B两点间的电压是6V，电阻R1=4Ω，电阻R1两端的电压是2V，


求：（1）R1中的电流强度，

（2）电阻R2。
2024--2025学年九年级第一学期期中检测名校卷

【物理】

一、单项选择（每题3分，共27分）

１、如图所示，下列是利用热传递方式来改变物体内能的是 （  D  ）

       　  B．              C．               D．

2、若 用一个开 关同 时控制 两 盏 电灯，下列说法正 确 的 是 （  D  ）
A. 两灯一定是并联                 B. 两灯一定是串联

C. 两灯既是并联也是串联           D. 两灯可能并联也可能串联

３、下列情况中，物体既具有动能又具有重力势能的是 （  B  ）
A.海面上航行的轮船                  B.空中飞行的子弹

C.吊在天花板上的电灯                D.拉长的橡皮筋

４．摩托车上的热机工作时提供动力的是 （  C  ）

A．吸气冲程  　B．压缩冲程    C．做功冲程　  D．排气冲程

５．质量相同的两个物质由于吸热而升温，若它们的比热之比为1∶2，升高的温度之比为3∶2，则它们吸收的热量之比为 （  A  ）

A．3∶4
    B．4∶3      C．1∶3
 
 D．3∶1

6、“嫦娥一号”返回舱在距离地面一定高度时，需要打开降落伞减速，以便安全着陆，在返回舱减速下降的过程中 （  C  ）

A．动能不变，势能减小，机械能不变        B．动能不变，势能减小，机械能减小
C．动能减小，势能减小，机械能减小        D．动能增大，势能减小，机械能不变

7、如图所示，粗略测量小明同学引体向上运动的功率时，下列物理量不需要测量的是 （  B  ）

A. 小明的质量　　　　　　      

B．单杠的高度　　

C．每次身体上升的高度　　      

D．做引体向上的时间

8、如图，当开关S闭合时，两只小灯泡能同时发光的正确电路是（  B  ）


9、下列器材中不属于用电器的是 （  C  ）
A. 电灯          B. 电熨斗         C. 开关         D. 空调 

二、填空题（每空2分， 共26分）

10、如图所示，在电路中要使电灯L1和L2并联，应闭合开关S1、S3。为了防止电路出现短路，不能同时闭合开关S2、S3。

11、如图所示电路中，电流表A1与A2指针指示的位置如图所示，则电流表A1所使用的量程为0～3 A，通过灯L1的电流是1.76A。

12、图所示的电路中，要想使两灯泡并联，只需将导线e由B接线柱拆下改接到A或C接线柱上即可，若要使两灯泡串联，在原图基础上最简单的改接方法是去掉导线g。

13、如图所示，当开关S闭合后，要使电阻R1、R2并联，甲表是电压表、乙表是电流表。(选填“电流表”或“电压表”)
14、图中有四组不同的电阻，已知R1<R2，由图可以看出组合后的总电阻电阻值最小的一组是（2），最大的一组是（1）。


15、如图所示，装修工人用滑轮组把重为300N的货物在25s内匀速提高到10m高的楼上，所用拉力为125N，则该滑轮组的机械效率是80%。


16、如图所示，小明同学向上跳台阶进行晨练，已知小明重500N，在10s内匀速连跳12级台阶（每级台阶的高度为0.2m），在这个过程中，小明做功的功率是120wW.

17、如图是卫星的轨道示意图。人造卫星沿椭圆轨道绕地球运行时，离地球最近的一点叫近地点，最远的一点叫远地点。卫星在运行过程中机械能守恒。当卫星从远地点向近地点运动时， 它的重力势能减小（增大/减小），速度越来越快（快/慢）。

三、实验题（第18题10分，第19题12分，共22分）
18、（10分）某实验小组在“测滑轮组机械效率”的实验中得到的数据如下表所示，第1、2、3次实验装置分别如图甲、乙、丙所示。


(1)实验中应该匀速竖直向上拉[image: image2.png]


动弹簧测力计；

(2)比较第1次实验和第2次实验，可得结论：使用同样的滑轮组，

提起的钩码越重，滑轮组的机械效率越大。

(3)第3次实验中所做的有用功是0.4J，机械效率是72.7%。

(4)第3次实验中动滑轮个数比第2次实验多，动滑轮自重增大，对动滑轮所做的额外功增大(填“增大”或“减小”)。

19、小红猜想动能的大小可能与物体质量和运动速度有关，于是设计了如图甲、乙所示的实验，探究动能的大小与哪些因素有关。（12分）


（1）让质量相同的两个小球沿同一光滑斜面分别从A处和B处开始向下运动，然后与放在水平面上的纸盒相碰，纸盒在水平面上移动一段距离后静止，如图甲所示。

（2）让不同质量的两个小球沿同一光滑斜面分别从B处开始向下运动，然后与放在水平面上的纸盒相碰，纸盒在水平面上移动一段距离后静止，如图乙所示。上述甲、乙两组实验中：

①乙图中让不同质量的两个小球从同一高度滚下的目的是两球到达水平面时，具有相同的水平初速度。

②选用图甲探究的是动能与物体的速度的关系， 得出的结论是：质量相同的物体，速度越大，动能越大。                             

③选用图乙探究的是动能与物体的质量的关系，得出的结是：速度相同的物体，质量越大，动能越大。

④物理研究方法有许多，如等效替代法、类比法、对比法、控制变量法；本实验中运用了两种研究方法，一是控制变量法；二是转换法，就是用纸盒移动的距离长短来表示小球动能的大小。

四、综合题（本题共15分。）

20、(9分）某中学为学生供应开水，用锅炉将200kg的水从25 ℃加热到100℃，燃烧了6kg的无烟煤。

[水的比热容是4.2×103J/(kg•℃)，无烟煤的热值是3.4×107J/kg]

（1）锅炉内200kg的水吸收的热量是多少焦耳？

解：Q=cm△t=4.2×103J/(kg·℃)×200kg×(100℃－25℃)=6.3×107J

答:水吸取的热量是6.3×107J.

(2)6kg无烟煤完全燃烧放出的热量是多少焦耳？

解：Q放=mq煤=6kg×3.4×107J/kg=2.04×108  J
答:6kg无烟煤完全燃烧放出的热量是2.04×108  J.
(3)此锅炉的效率是多少？

解：η=Ｑ吸/Q放×100%=6.3×107J/2.04×108J=30.9%

答:锅炉的效率是30.9%.

21、（6分）如图所示的电路中，A、B两点间的电压是6V，电阻R1=4Ω，电阻R1两端的电压是2V，

求：（1）R1中的电流强度，

解：根据欧姆定律可得，流过R1的电流：

I1=U1/R1=2V/4Ω=0.5A；

答:R1中的电流强度为0.5A.
（2）电阻R2。
解：由电路图可知，两电阻串联

∵串联电路中总电压等于各分电压之和

∴电阻R2两端的电压：U2=U-U1=6V-2V=4V，

∵串联电路中各处的电流相等，

∴电阻R2的阻值：R2=U2/I2=U2/I1=4V/0.5A=8Ω
答:电阻R2的阻为8Ω.















